

我省做好“六稳”工作落实“六保”任务若干政策措施发布

允许商户规范有序“店铺外摆”

2020年以来，突如其来的新冠肺炎疫情对经济社会发展造成巨大冲击。7月19日，记者获悉，《河南省做好“六稳”工作落实“六保”任务若干政策措施》(以下简称“措施”)发布，措施共7部分22条，提出要扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，守住“六保”底线，以保促稳、稳中求进，维护经济发展和社会大局稳定，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

■关键词：促消费 商户可“店铺外摆”

如何激活市场潜力促消费？措施提出，支持各地出台促进汽车消费的惠民政策，省财政根据各地2020年实际补贴金额给予不超过10%的补助，对每个省辖市(含济源示范区)、省直管县(市)补贴金额分别不超过1000万元和200万元；畅通二手车流通交易，落实彻底取消二手车限迁政策，完善车辆交易登记制度。加快建设重点培育的步行(商业)街，支持品牌连锁便利店发展。

此外，鼓励各地联合商家实施发放消费券、打折促销等举措，省财政根据各地2020年实际兑现的消费券总额给予适当奖补。允许市场经营主体在规范有序的条件下，采取“店铺外摆”“露天市场”等方式进行销售，繁荣“小店经济”“夜经济”。谋划开展沿黄文化旅游交流等多种形式的文旅推介活动，推广洛阳“古都夜八点”等创新模式等。

■关键词：毕业生就业 国企2020年招聘计划 应届生占比不低于50%

就业问题备受关注，高校毕业生就业承担着更多的期望。对此，措施提出，多渠道促进高校毕业生就业。加快落实各项招生、入伍扩招计划，加大机关事业单位公开招考(聘)力度，国有企业2020年招聘计划中应届毕业生占比不低于50%。鼓励大学毕业生到基层就业，适当扩大“三支一扶”“特岗教师”计划等基层服务项目实施规模。2020年开

展高校毕业生创业培训10万人次，将个人创业担保贷款最高额度提高至20万元，实现10万名高校毕业生自主创业、灵活就业。放宽基层工作经历认定标准，高校毕业生自主创业、灵活就业并缴纳社保的，按有关规定可视同具有相应基层工作经历。

■关键词：保障 这类参保失业人员 可申领6个月的失业补助金

措施提出，要强化公共卫生体系建设。加快建设国家心血管、儿童区域医疗中心，积极推动合作共建肿瘤、中医国家区域医疗中心项目。对照三级医院标准，全面推进省辖市公立综合医院、中医院、妇幼保健院、儿童医院“四所医院”建设。加快推进县人民医院、中医院、妇幼保健院等提质改造和临床重点专科建设，2020年年底前全面建成105个县域医疗中心。

此外，加大社会保障力度。落实国家上调退休人员基本养老金标准、提高城乡居民基础养老金最低标准政策。将失业保险保障范围扩大至所有参保失业人员，对城乡困难家庭实行低保应保尽保。2020年3月至12月，领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、因本人原因解除劳动关系或参保缴费不足1年的不符合领取失业保险金条件的参保失业人员，可以申领6个月的失业补助金。

■关键词：企业减负 民办学校和民办幼儿园 纳入优惠政策覆盖范围

措施提出，严格落实下调增值税税率、缓缴企业所得税、下调企业养老保险费率、免征中小微企业三项社保费用等更大规模减税降费、支持疫情防控和经济社会发展各项政策，简化办理手续，坚决不收“过头税费”。对承租国有房屋的各类服务业个体工商户和小微企业免除2020年上半年3个月房屋租金；为个体工商户减免租金的各类单位和个人，按规定减免当年房产税、城镇土地使用税。将民办学校和民办幼儿园按规定纳入疫情期间有关优惠政策覆盖范围等。

■关键词：投资 我省今年要实现 县城以上城区5G网络全覆盖

投资一直是“三驾马车”中最重要的一环，措施提出，我省要加快“两新一重”建设稳投资。

以全国一流为目标加快新型基础设施建设，2020年新建5G基站2.9万个，实现县城以上城区5G网络全覆盖；加快推进省大数据中心建设，实施中原数据基地二期等17个大数据中心项目；2020年完成200座充电站、2万个充电桩建设任务；谋划推进郑州、洛阳等城市轨道交通项目建设等。

以提高质量为导向加快新型城镇化建设，重点推进郑州、洛阳都市圈互联互通项目实施，开工建设50万户城镇老旧小区和12.9万套棚户区改造项目，加大城市停车场、城乡污水垃圾处理和医疗废物处置设施等建设力度。

以补齐短板为重点加快交通水利等重大工程建设，推动郑济高铁河南段完成更多实物工作量，2020年建成高速公路133公里；加快实施大运河文化保护传承利用规划，推动隋唐大运河国家文化公园、黄河流域生态保护等项目取得进展。

(综合《大河报》《河南商报》消息)

中小微企业“日子”过得怎么样？还有哪些困难待解？ ——专访中国中小企业协会执行会长张竞强

中小微企业和个体工商户占我国1.25亿户市场主体的绝大部分，吸纳就业更是占90%以上。疫情发生以来，中小微企业“日子”过得怎么样？还有哪些困难待解？

围绕热点问题，中国中小企业协会执行会长张竞强近日接受了记者专访。

问题一：疫情发生以来，中小微企业发展状况如何？面临哪些突出问题？今年上半年经营情况怎样？

答：疫情发生以来，中小微企业受到很大的冲击。随着疫情防控形势好转，复工复产全面推进及一系列政策支持，企业生产经营状况逐月好转。特别是二季度，企业成本有所下降，效益和资金状况得到改善。但是中小微企业抗风险能力差，疫后恢复依然比较艰难，发展仍面临复杂严峻局面。

资金紧张是当前企业反映最突出的问题。我们的调查显示，有60%以上的企业反映流动资金紧张，只有10%的企业表示自有资金能支撑半年以上。需求不足则是中小微企业面临的最大挑战。分行业看，住宿餐饮、批发零售、文化旅游等第三产业受疫情影响最大、恢复最慢。

问题二：今年出台的一系列支持中小微企业发展的政策效果如何？企业是否有“获得感”？

答：为应对疫情冲击、稳企业保就业，党中央国务院和各级地方政府及时出台多项政策措施，力度大、覆盖面广、可操作性强，政策红利不断释放，为广大企业打了一针“强心剂”。

协会于6月下旬对2507家企业开展的调查显示，在各项政策中，企业对减税降费满意度最高，“获得感”最强。普惠金融政策也获得小微企业普遍“点赞”。一些过去与银行“绝缘”的小微企业主，首次通过线上快速获得无抵押、无担保的小额贷款，对缓解企业资金周转问题发挥了积极作用。二季度，中小企业资金指数首次高于

景气临界值100。

问题三：融资难融资贵是中小微企业面临的老问题，疫情发生以来表现更加突出，破解这一问题的关键在哪儿？

答：按照银行现行贷款制度，中小微企业绝大部分是民营企业，既缺乏信用背书，也缺乏房产等有效抵押物，很难受到银行“青睐”。

去年以来，国家加大对普惠金融的政策支持力度，通过定向降准、对金融机构小微企业贷款利息收入免征增值税等，从体制机制上推动了商业银行敢贷、愿贷、能贷。尽管从资金覆盖面、资金规模等方面还远远不能满足企业所需，但“老大难”问题终于“破题”了，小微企业也从中受到了鼓舞，增强了信心。

银保监会数据显示，目前普惠型小微企业贷款余额已超13万亿元，平均利率6.03%。按照今年政府工作报告提出“大型商业银行普惠型小微企业贷款增速要高于40%，未来普惠金融将为破解小微企业融资难融资贵问题发挥更大作用。

问题四：中小微企业对哪些支持政策感受还不强？帮助中小微企业和广大个体工商户渡过难关，还需在哪些方面加力增效？

答：企业反映贷款展期政策还有待进一步

加强落实。

按照银保监会的数据，截至5月31日，银行机构对79.9万户的1.44万亿元到期贷款本金实行了延期。相较于3000多万户中小微企业，贷款展期覆盖面还比较小。特殊时期给企业“喘息”机会，鼓励金融机构主动给企业办理贷款展期业务，是缓解中小微企业资金紧张最有效、最直接的方法。

小微企业和个体工商户对房租减免政策期待较高，但大多数企业租用的是非国有资产，实际减免较少，有的甚至遭遇房东“坐地加价”。大企业和政府拖欠账款也是困扰中小微企业的难题。近日国务院颁布《保障中小企业款项支付条例》，相信实施后问题能有所改善。

稳企业就是保就业、惠民生。建议进一步丰富就业优先政策工具，加大实施力度。比如推动银行降低“工资贷”的申请门槛，对疫情防控期间坚持不裁员、不降薪的企业给予更多贷款利率优惠，充分发挥金融对稳就业的支持作用。

问题五：疫情给企业普遍造成较大影响，但一些新业态新模式上半年逆势发展。这是不是也在倒逼中小微企业加速转型？

答：中小微企业在困境中突围，离不开外部支持，但最根本是企业练好“内功”。近年来协会始终在引导企业进行数字化转型，目前至少三分之一的中小微企业已经开始迈向工业互联网、拥抱数字经济和走“专精特新”发展之路。当前全球疫情仍在蔓延，经济全面复苏尚需时日。这需要企业自身坚定信心，找准方向。相信在各方面共同努力下，中小微企业一定能渡过难关、实现更好的发展。

(据新华社电)